

Written by - மருகப்பதி -

Friday, 01 May 2020 21:41 - Last Updated Friday, 01 May 2020 21:51



இன்று மமோதம் 01 ஆம் திகதி. உலகத்தொழிலாளர் தினம்! உலகத்தொழிலாளர்களே ஒன்றுபடங்கள் என்ற கோஷத்துடன் எமது தாயகம் இலங்கையில், தொழிலாளர்கள் ஒன்றுபடாமல், பிளவுபட்டு, ஏழெட்டு ஊர் வலங்களும் பொதுக்கட்டங்களும் நடத்தும் நாள். கொரோனா வந்து அந்தத் தொழிலாளர்களையும் ஒன்றுபடவிடாமல் தடுத்து வீட்டுகளில் முடங்கியிருக்கச் செய்துள்ளது. ஒரு காலத்தில் தந்தை சிலைவநாயகமும் பிரதமர் பண்டாரநாயககாவும் தசீய இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வாக பண்டா - சிலைவா ஒப்பந்தம் என்ற இன்றும் வரலாற்றில் பசேப்டும் உடன்படிக்கையில் கசைசாத் திட்டபோது ஜே.ஆர். ஜயெவர்த்தனா அதனை எதிர்த்து பிக்குகளையும் அழைத்துக்கொண்டு, கண்டி தலதா மாளிகை நோக்கி பாதயாத் திரயை ஆரம்பித்தார். அக்காலப்பகுதியில் நடந்த மதீன ஊர் வலங்களில் அவருடைய யி. என். பி. கட்சியினர் “பண்டாரநாயகம் - சிலைவநாயகம் ஐயா.... தோசமே மசாலவடே” என்று இனவாதம் கக்கிகோஷம் எழுப்பிச்சினென்றார். அந்த ஒப்பந்தம் பின்னர் கிழித்தறியப்பட்டது. ஆனால், பண்டாரநாயககாவும் சிலைவநாயகமும் தமது காணிகளை பர்வீகசொத்துக்களாக ஓரேவீதியில் முன்னர் வதைத் திருந்தனர் என்ற செய்தி யாருக்காவது தெரியுமா..?

அந்த வீதிக் குப்பெயர்தான் பண்டாரநாயககா மாவத்தலை!

அண்மகை காலமாக உலகை அச்சுறுத்திவரும் கொரோனா வரைஸின் தாக்கம் இலங்கையிலும் நெருக்கடியை ஏற்படுத்தியதனால், நாடாளுமன்றமும் இயங்காமல் முடங்கியிருப்பதுடன், தலநைகரத்தில் பல பகுதிகளும் தனிமைப்படுத்தப்பட்டிருப்பதை அறிவோம். கொழும்பில் உயர்நீதிமன்றம் உட்பட மலேமும் சில நீதிமன்றங்கள் அமறைந்துள்ள பிரதசேம் உட்பட அதற்கு அண்மித்த பண்டாரநாயககா மாவத்தலையிலிருந்த ஆயிரக்கணக்கான மக்களை பாதுகாப்பு தரப்பினர், அழைத்துச்சென்று மல்லதைவீல தனிமைப்படுத்தி தடுத்து வதைத்துள்ளனர். அவ்வாறு அங்கு சென்றவர்களில் எனது உறவினர்கள், நண்பர்கள் பலரும் அடங்கியுள்ளனர். ஒரு காலத்தில் தட்டாரத்தெரு என அழகைக்கப்பட்ட இந்தப் பிரதசேத்தில் தமிழ் - முஸ்லிம்

Written by - மருகப்பதி -
 Friday, 01 May 2020 21:41 - Last Updated Friday, 01 May 2020 21:51

மக்கள் சிறிந்து வாழ்கின்றனர். இந்தப் பிரதேசத்திற்கும் எனக்கும் நீண்டகாலமாக நெருக்கமான உறவு நிலை திரும்புகிறது. அதனால், அவ்வாறு மூலத்தை வுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்ட எனது சித்தப்பாவின் பிள்ளைகள், பரேப்பிள்ளைகளுடன் தொடர்புகொண்டு உரையாடினேன். தம்மையாகாமல் தடுத்துவைத்து நன்கு பராமரிப்பதாகவும் ஒவ்வொருவருக்கும் தனித்தனி புகைகளை தரப்பட்டு தினமும் மயின்று வளையும மருத்துவர்களும் தாதியர்களும் சிகிச்சை தந்து கண்காணிப்பதாகவும் தெரிவித்தனர்.

முன்னாள் அதிபர் ரணசிங்க பிரமேதாசுவின் பிர்வீ கமும் இந்த பண்டாரநாயக கா மாவத்தகைக்கு சமீபமாகவிரும்பும் வாழ்த்தோட்டம் பிரதேசமாகும். புதுக்கடை என்றும் ஹலஸ்ரோப் எனவும் அழைக்கப்படும் இந்தப் பகுதி வெளிச்சோடிப்போயிருப்பதாக அறியப்படுகிறது. இலங்கையிலிருந்து காலப்பகுதியில் இந்தப் பிரதேசத்திற்கு நான் அடிக் கடிசென்று வந்திருக்கின்றேன். அதனால், இந்தப் பகுதி பற்றிய நினவைகளை மறக்க இயலவில்லை. பண்டாரநாயக கா மாவத்தையில் பல சுவாஸ்யமான கதைகள் உள்ளடங்கியிருக்கின்றன. ஏன் இந்த வீதிக்கு இலங்கையின் முன்னாள் பிரதமர் எஸ்.டபிள்யூ. ஆர். பி. பண்டாரநாயக காவின் பெயர் வந்தது...? அவர் அதனைக் கலை தொகுதியில் ஹொரகொல்லையில் பிறந்தமையால் அந்தப் பிரதேசத்தை ஹொரகொல்லை வளவ்வை என்றும் அழைப்பர். அவரது தந்தையாரின் பிர்வீ கக காணியில் தான் வியாங்கொடையிலிருந்து நிலையமும் அமர்த்துள்ளதே என்றும் ஒரு செய்தி இருக்கிறது. அதனால் அந்தப் பாதையினால் பயணிகளும் அனாதை குழுவும் அங்கே நிச்சயம் தரித்துச் செல்லும். பண்டாரநாயக கா குடும்பத்தினருக்கு இந்தப் பத்தியில் நாம் குறிப்பிடும் மாவத்தையிலும் ஒரு வளவ்வை (பெரிய காணி) முன்பிருந்திருக்கிறது.

பண்டாரநாயக காவின் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வாக ஒரு ஒப்பந்தம் செய்துகொண்ட தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் (அமரர்) தந்தை செல்வநாயகத்திற்கும் இந்த மாவத்தையில் ஒரு காணி முன்பிருந்தது. அங்கிருந்த ஒரு இல்லத்திலிருந்துதான் சூதந் திரன் பத்திரிகை 1947 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 1 ஆம் திகதி வெளிவரத்தொடங்கியது. முதலில் நாளிதழாக வெளியான சூதந் திரன், 1951 ஆம் ஆண்டு முதல் வார இதழாக 1977 வரையில் வெளிவந்து, தலைநகரில் அதற்கு பாதுகாப்பில்லை என்பதனால் யாழ்ப்பாணத்திற்கு இடம் பெயர்ந்து 1983 வரையில் வெளியாகி நின்றது. பண்டாரநாயக கா மாவத்தையில் சூதந் திரன் பத்திரிகை தொடங்கப்பட்டவளையில் அதன் முதலாவது ஆசிரியராக இருந்தவர் தசேபக்தன் என்றும் பட்டம் பெற்ற கோ. நடசேய்யர். அதன் பின்னர் பல எழுத்தாளர்கள் அங்கு ஆசிரியப் பதவியில் பணியாற்றியிருக்கிறார்கள். எஸ்.பி. சிவநாயகம், சி. இராசதூரன், அ.ந. கந்தசாமி, சில்லையார் செல்வராசன், பிரமே ஜி ஞானசூந் திரன் ஆகியோரும் இறுதிக் காலத்தில் கோவையின் மகசேனம் சூதந் திரனில் பணிபுரிந்துள்ளார்கள். கவியரசு கண்ணதாசன் இலங்கைக்கு வந்த சமயத்தில் சூதந் திரன் காரியாலயத்திற்கும் வருகை தந்துள்ளார். பல எழுத்தாளர்களின் கண்காணிப்புகளும் அக்கால கட்டத்தில் களம் வழங்கி அறிமுகப்படுத்தி ஊக்குவித்துள்ள சூதந் திரன், காலப்போக்கில் கோவையின் மகசேன் ஆசிரியரானதும் 1970 இறுதிப்பின்னர் தீவிர தமிழ்த் தசேய் நிலைப்பாட்டினால் எழுத்தது. 1970 ஆம் ஆண்டில் பத்திரிகை வந்த பிர்வீ மாவோ - என். எம். பெரேரா, பீட்டர் கனெமன் ஆகியோரின் கட்சிகள் இணைந்த கட்டரசாங்கத்திற்கும் தமிழரசுக் கட்சிகளும் இடையே இனப்பிரச்சினை தொடர்பாக மூரண பாட்கள் உக்கிரமடைந்தமையாலும் 1972 இல் நடமுற்றதைக் குறித்து புதிய

அரசியலமைப்பினாலும் சூதந்திரனில் தமிழ் உணர்வதைத் துண்டும் செய்திகளும் ஆக கங்களும் முக்கியத்துவம் வழங்கப்பட்டது. சூதந்திரன் வளையான குறிப்பிட்ட இல்லத்தின் கவிஞர் காசி ஆனந்தன், வாகரணவாணன் முதலான எழுத்தாளர்களும் தங்கியிருந்துள்ளனர். தந்தைசெல்வநாயகத்திற்குப் பின்னர் அவரது தனயன் சட்டத்தரணி சந்திரகாசனின் நிருவாகத்தின் கீழ் சூதந்திரன் வளையானது. இங்கிருந்து சூதர் என்ற கலை, இலக்கிய இதழும் வளையாகியது. இதன் ஆசிரியராக மட்டக்களப்பு கிரானசைச் சேர்ந்த கனகசிங்கமும் பணியாற்றியுள்ளார்.

பண்டாரநாயக காவலுவலையினர் தற்பொழுது பாத்திமா மகளிர் பாடசாலையும் சூதந்திரன் வளையான காணியிலிருந்து கணபதி வித்தியாலயமும் இயங்குகின்றன. இந்த வித்தியாலயத்தில் தான் எனது ஒன்றுவிட்ட தம்பியின் மனவியும் ஆசிரியையாக பணியாற்றினார். எமது அவுஸ்திரேலியத் தமிழ் இலக்கிய கலாச்சங்கத்தின் செயலாளர் கலாநிதி டீ களேரிசங்கரின் தங்கையும் ஆசிரியையாக பணியாற்றுகிறார். கணபதி வித்தியாலயம், இந்த பண்டாரநாயக காவலுத்தையில் எழுந்தருளியிருக்கும் டீ சூப்பிரமணிய சுவாமி ஆலயத்தின் பின்புறம் தான் முன்னர் அமந்திருந்தது. இந்தப் பிரதேசத்தில் திருவிளங்க நகரத்தார் சமீபத்தில் சிறிந்து வாழ்ந்தமையால் அவர்களின் குடும்பத்தாப்பிள்களின் ஆரம்பக் கல்விக் காக ஒரு சட்டியாரின் பரோதவியினால் கணபதி வித்தியாலயம் 1954 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டது. கடந்த 2014 ஆம் ஆண்டு இந்த வித்தியாலயம் தனது வரைவிழாவை கொண்டாடியது. டீ சிவசூப்பிரமணிய சுவாமி கோயில் அமந்தருள்ள காணியில் பல கிடயிருப்புகளும் மத்தியில் முன்னர் அமந்திருந்த கணபதி வித்தியாலயத்தில் புகழ்பெற்ற வானொலிக் கலைஞர் வித்துவான் இ.சி சோதிநாதன் என்பவர் தலமையை ஆசிரியராக பணியாற்றியுள்ளார். இவர் பங்கேற்ற பல வானொலி நாடகங்கள் இன்றும் இணைய உலகங்களில் பசேப்டுகின்றன. அதில் ஒன்று சில்லையீர் செல்வராசனின் தணியாத தாகம். பாடசாலையை விடும்பொழுது நாடகங்களில் மறைபடி ஆலயத்தில் திருமணங்கள் நிக்சியிக் கும் படசுத்தில், கணபதி வித்தியாலயம் மண்டபத்தில் தான் திருமண வலைபவமும் நடபெறும். தற்போது கணபதி வித்தியாலயமும் மங்களின் இடப்பெயர்வு போன்ற தரமயரத்தப்டும் முன்னர் சூதந்திரன் பத்திரிகை பணிமனை இருந்த காணிக் கும் இடம் பெயர்ந்துள்ளது. இந்த மாவலுத்தையில் ஆலயத்திற்கு முன்புறம் வசித்த திருவிளங்க நகரத்தார் சமீபத்தில் தவிலவே சட்டியார் என்பவர் பீபிக் கதை தொழிலகமும் நடத்தியிருப்பவர். அவரது பவூண்பீபி அக காலத்தில் பிரசித்தமானது. அவரும் அவருடைய புதல்வர் ஒருவரும் மலையகத்திற்குச் சென்றிருந்தவளேயில் ஒரு நீர்வீழ்ச்சியில் கௌக்ச்சென்றும் மிழ்கி இறந்தனர். இக்குடும்பத்திலும் எமது ஒரு மருமகனும் திருமணம் நடத்திவதை திருக்கின்றோம்.

கொல்லப்பட்ட மனிதர் ஒருவரின் தலமாத திரம் பொதி செய்யப்பட்டும் இந்த மாவலுத்தையில் வீசப்பட்டிருந்த செய்தியையும் அண்மையில் பதித்திருப்பீர்கள். அந்நபர் பாதாள உலககோஷ்டியினால் கொல்லப்பட்டதாகவும் அவரது உடல் வேறே ஒரு இடத்தில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாகவும் செய்திகள் வளையாகின. இத்தகைய துன்பியல்களையும் பண்டாரநாயக காவலுத்தை தன்னகத்தே வலைத்தாள் என்று. மஸ்கன்ஸ் அஸ்பெஸ்டஸ் தொழிலகம் அமந்தருள்ள ஆமர் வீதியிலிருந்து தொடங்கும் பண்டாரநாயக காவலுத்தை நீ திமன்றங்கள் அமந்தருள்ள ஹலஸ்டோரப் பிரதேசத்தில் முபிடவகிறது. இந்தப் பிரதேசத்தை உள்ளடக்கிய பகுதியை புதுக் கடை எனவும் அழபைபர். நானாவித் தொழிலகங்கள் இயங்கும் இப்பிரதேசத்தில் மிவின மங்களும் சிறிந்து வாழ்கின்றனர். நீ திமன்றங்களும் வரும் சட்டத்தரணிகள் தொடக்கம் வழக்கவிசாரணைகளும் தோன்றும் சாட்சிகள் மன்றும் குற்றம்

Written by - மருகப்பதி -
 Friday, 01 May 2020 21:41 - Last Updated Friday, 01 May 2020 21:51

சுமத்தப்பட்டதுள்ளவர்களின் உறவினர்கள், நண்பர்களும் பண்டாரநாயக்கா மாவத்தையில் எழுந்தருளியிருக்கும் ஐரீ சிவசுப்பிரமணியசுவாமி ஆலயத்திற்குச் சென்று வழிபடவுதையும் அவதானிக்க முடியும். சட்டத்தரணிகளுக்கோ தாம் ஆஜராகும் வழக்குகளில் வறெறி கிடக்கவேண்டாம் என்ற பிரார்த்தனை! கூற்றவாளிகளுக்காக அவர்களின் உறவினர்களும் நண்பர்களும் விடூதலை வணேடிப் பிரார்த்தனை! அந்த சூப்பிரமணியக்கடவாள் எத்தனைபேரின் வணேடிதலை நிறைவேற்றுவார் என்பது அவருக்கே வளிச்சம்! அந்தச் சூப்பிரமணியரிடம் தான் தமிழர் விடூதலைக்கட்டணியின் முன்னாள் தலைவரும் வழக்கறிஞருமான மு. சிவசிவசிதம்பரம் அவர்களும் வழக்கு விசாரணைகளுக்கு முன்னர்தரிசனத்திற்கு வருவதை பார்த்திருக்கின்றனே. ஆனால், இன்று அந்த சூப்பிரமணியரும் தமது இரண்டு துணைகள் சகிதம் தனிமப்பட்டுத் தப்பட்டதுள்ளார்.

பண்டாரநாயக்கா மாவத்தையின் மற்றும் ஒரு எல்லையில் அமறைந்துள்ள வாழதை தோட்டம் பிரதேசத்தில் தான் இலங்கையின் முன்னாள் ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிரமேதாசுவம் பிறந்தார். அவரது இல்லத்தின் பெயர் சூசரித்த! அவர் பிரதமராகவும் வீட்டம்பு நிரமாணத்திறை அமைச்சராகவும் பதவி வகித்த காலகட்டத்தில் இந்தப் பிரதேசத்தின் அபிவிருத்திக்கும் முன்னுரிமை கொடுத்தார். இலங்கைத் தலைநகரத்தில் ஒரு காலகட்டத்தில் அமறைந்திருந்த கட்டிடங்கள் ஒல்லாந்தரகாலத்திலும் அதன்பின்னர் பிரிட்லிஷாரின் காலத்திலும் உருவாக்கப்பட்டவை. சூதந்திரத்திற்குப் பின்னர் பதவிக் குவந்த ஆட்சியாளர்கள் காலத்திற்கு காலம் தலைநகரத்தலைநவீனமயப்படுத்திவந்தார்கள்.

கொழும்பு மாநகர சபையில் தொடர்ச்சியாக பெரும்பான்மை பலத்தலை கொண்டிருப்பது ஐக்கிய தேசியக் கட்சியே. அதன் வாக்குவங்கியதை தக்கவைத்துக் கொள்வதற்காக அக்கட்சியினால் தெரிவாகும் மையர்களும் அக்கட்சியின் கொழும்பு மத்திய தொகுதி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் தங்கள் பிரதேச அபிவிருத்தியில் கட்டூதலை கவனம் செலுத்திவந்துள்ளனர். ஏற்கனவே பிரிண்ட்ஸ் ஓஃப் வலைஸ் வீதியில் சூகத்தாசு ஸ்ரேடியம் அமறைந்திருக்கத் தக்க நிலையில் ரணசிங்க பிரமேதாசு ஏன் கதெ தாராமலை என்ற இடத்தில் மற்றும் ஒரு பெரிய ஸ்ரேடியத்தலை அமைக்கிறார்..? என்ற கேள்வியும் முன்னர் எழுந்தது! சோலியான் குடும்பி சூம்மா ஆடாது என்று எமது முன்னோர்கள் சொல்வார்கள்.

கொழும்பு மத்திய தொகுதி மஹிண மக்களையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதனால் மஹிண மக்களின் ஆதரவும் பெற்ற மஹிணத் தலைவர்கள் தான் நாடாளுமன்றத்திற்கு தெரிவாகவேண்டாம். ஒருதடவை ஐக்கிய தேசியக் கட்சியிலிருந்து ரணசிங்க பிரமேதாசுவம் ஜப்பீர் ஏ. காதரூம் தெரிவானார்கள். ஐரீலங்கா சூதந்திரக்கட்சியிலிருந்து ஹலீம் இஷாகும் எதிர் பாராதவகையில் தெரிவாகிவிட்டார். இப்படி ஒரு தேர்தல் முடிவு வரும் என்று பெரும்பான்மையினத்தின் பௌத்த மலோதிக் சிந்தனை கொண்டிருந்தவர்கள் எதிர் பார்த்திருக்கவில்லை. ரணசிங்க பிரமேதாசு தலைநகரத்தின் எதிர் காலம் குறித்து தீர்க்கதரிசனம் கொண்டிருந்தவர். கதெ தாராமலை பிரதேசத்தில் வாழும் மக்களை இடம்பெறச்செய்வதற்கு வகுத்த திட்டத்தின் பலன் தான் இன்று அங்கு விளங்கும் பெரிய ஸ்ரேடியம். அங்கு வாழ்ந்த மக்களுக்குக் கொழும்பின் பற்றுகரத்தில் முக்கியமாக நவகம்புர, மற்றும் மாளிகாவத்தலை பிரசேவர்களில் குடியிருப்புகளை அமறைத்துக் கொடுத்தது, வாக்குவங்கியதை இன்றீதியாக நேர்செய்துகொண்டார். சமகாலத்தில் தேசிய விளையாட்டு வீரர்கள் பயிற்சிபெறுவதற்கும் கதெ தாராமலை விளையாட்டு அரங்கத்தில் நவீன வசதிகள் செய்யப்பட்டதுள்ளன. கதெ தாராமலையில்

